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Практична діяльність учителя не завжди відповідає нормам професійної етики, що викликано складністю і 
протиріччями педагогічної практики, тому одна з важливих задач педагогічної етики – у вивченні стані моральної 
свідомості педагога. Для цієї мети необхідно розташовувати досить коректними і науково обґрунтованими 
методами. 

Універсальні і найбільш розповсюджені методи дослідження суспільної думки в області педагогічної етики 
спрямовані на з'ясування ціннісних орієнтацій, мотиваційної сфери особистості, оцінних суджень опитуваних. 
Етико-соціологічні методи дозволяють вивчити етичну ерудицію вчителя, ціннісні орієнтації, моральну вихованість і 
характер колективних взаємин. Можна назвати в числі методів дослідження педагогічної етики: метод "частотних 
словників", метод етичного практикуму, контент-аналіз, метод суспільної атестації й ін. 

Серед задач курсу педагогічної етики – підняти рівень морально-педагогічної підготовки вчителя й 
озброїти його знаннями, користаючись якими, протиріччя в навчально-виховному процесі їм можуть бути вирішені 
більш ефективно. Вивчення педагогічної етики дає матеріал, необхідний для аналізу педагогічного процесу як 
процесу моральних відносин між його учасниками. 

Педагогічний такт як основа професійної діяльності. Педагогічний такт – найхарактерніша професійна 
особливість вчителя. В будь-якій професії є щось особливе, що відрізняє її від інших професій, виявлятись це зможе 
і в звичках людини, і в його мові, зовнішньому вигляді. Особливість професії вчителя, перш за все, виявляється в 
його педагогічному такті. 

Саме слово „такт" (від латинського tactus) — це форма людських взаємовідносин. Такт – необхідна умова 
успішного спілкування між людьми. Тактовна людина намагається вести себе в колективі так, щоб ні своїм 
зовнішнім виглядом, ні необережним словом не зіпсувати настрій навколишнім [2]. 

Зараз багато говорять про педагогічну майстерність, основою якої, по-перше, є світогляд вчителя, його 
ідейні переконання. По-друге, педагогічна майстерність передбачає досконале володіння предметом навчання, 
знання фактичного матеріалу. По-третє, необхідно володіти методикою навчання і виховання. Педагог повинен 
уміти передавати свої знання, тобто трансформувати їх, надати їм такого вигляду, щоб вони були цікаві, зрозумілі й 
доступні учням певного класу і певного розумового розвитку. Педагогічний такт можна рахувати як четвертою 
особливістю педагогічної майстерності. 

Педагогічний такт необхідний і в навчанні, і у вихованні. Але у вихованні його роль особлива. У 
безтактного вчителя учні ще зуміють чогось навчитись, але у вихованні такий вчитель успіху не досягне. Моральні 
переконання, інтереси, смаки не можна формувати насильно. Для цього необхідно, щоб учні любили й цінували 
свого вчителя. Тактовну людину характеризують такі риси характеру, як ввічливість, привітність, кмітливість, 
повага до чужої думки, врівноваженість, почуття гумору. Такі риси особливості повинні бути і у тактовного 
педагога. 

До учнів необхідно відноситись так ввічливо і з повагою, як і до дорослої людини, тільки ще більш 
уважніше і обережніше. 

Отже, педагогічний такт – це професійна якість вчителя. Вона є складовою педагогічної майстерності і 
набувається разом з педагогічною освітою і у процесі педагогічної практики. Повага до учнів, бережливе ставлення 
до їх особистості лежить в основі педагогічного такту. 

Зауважимо, що такт потрібний вчителю не тільки в його взаєминах з учнями, а й з їхніми батьками, своїми 
колегами, взагалі з іншими людьми. І скрізь, в різних умовах учитель виступає не тільки як тактовна людина, а й як 
носій педагогічної професії, що певним чином позначається на його поведінці. 
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Мова – найважливіший засіб спілкування і пізнання навколишнього світу. Оволодіння нею, як відомо, 
починається вже з перших слів дитини, але вивчення її як системи передбачене лише шкільною програмою. 

Відомо, що засвоєння молодшими школярами рідної мови має не тільки педагогічне, а й соціальне 
значення, оскільки рідна мова служить для дитини засобом пізнання навколишнього світу, прилучення її до 
історичного досвіду народу, його духовної культури. 

Педагогічне значення процесу навчання молодших школярів рідної мови полягає в тому, що вона для них є 
не лише об'єктом вивчення, а й найважливішим засобом засвоєння всіх інших предметів шкільного курсу. Тому 
оволодіння учнями початкових класів рідною мовою – головна умова і засіб їхнього мовленнєвого розвитку та 
інтелектуального зростання, які забезпечують готовність здобувати сучасну подальшу освіту. 

Вивчення рідної мови шестирічними школярами починається з навчання грамоти і відбувається в рамках 
особистісно-орієнтованого підходу з урахуванням рівня мовного розвитку та мовних здібностей, індивідуальних 
особливостей кожної дитини. 

Лінгвістичною основою такого навчання є фонетична і графічна система української мови у їх 
взаємозв’язку, практичне засвоєння якої здійснюється протягом усього початкового курсу вивчення мови.    

У наш час проблема оволодіння молодшими школярами фонетичними знаннями, дослідження умов 
підвищення ефективності цього процесу стоїть у центрі уваги українських методистів, зокрема А.М. Богуш,        
М.С. Вашуленка, Н.О. Воскресенської, Г.П. Коваль, М.І. Пентилюк та ін. 
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Особливістю навчального процесу на уроках рідної мови в 2 класі є здійснюваний перехід учнів від роботи 
за букварем та зошитом з письма до опанування рідної мови за спеціальним підручником. 

На відміну від попередніх видань, в новому підручнику для 2-го класу розділ «Звуки і букви» вміщено на 
початку, а не в кінці курсу, з тією метою, щоб здобуті в процесі навчання грамоти знання й уміння, пов’язані з 
фонетичною і графічною системами української мови, здобули логічне продовження в 2-му класі.  

Уже в період навчання грамоти (1 клас) діти шляхом часткового звукового аналізу вчаться виділяти окремі 
звуки із звукового комплексу - слова, проводять спостереження за зміною значення слова залежно від зміни того чи 
іншого звука (ніс – ліс, дим – дім), послідовно називають звуки в слові, визначають голосні і приголосні, приголосні 
тверді і м'які, на основі поскладового вимовляння вчаться ділити слово на склади, а також робити звукові моделі 
слів. Ці уміння є основою для успішного засвоєння розділу «Звуки і букви» у 2 класі. 

Як свідчить досвід навчання української мови молодших школярів, звукова, звуко-графічна робота не 
ускладнює навчальний процес, а робить його ефективним, практично спрямованим. Адже роль фонетичних знань, 
розвиток фонематичного слуху в лінгвістичному розвитку учнів, в успішному навчанні їх у школі загальновідома. 
Від наявності вмінь чути слово та розрізняти звуки в ньому на слух, виділяти їх зі слова або складу значною мірою 
залежить становлення навичок читання, бо читання (синтез) можливе лише на основі активних дій зі звуками. 
Розвинений фонематичний слух потрібен для оволодіння артикуляційними та орфоепічними вміннями та навичками, 
для формування навичок письма (переведення звукового комплексу слова в буквений), орфографічних дій [ 2 ]. 

Вчитель повинен досконало володіти прийомами аналізу і синтезу, знати їх, щоб уміло використовувати 
відповідно до фонетичних та артикуляційних особливостей виучуваного звука. 

Професор Коваль Г.П. зазначає, що робота над засвоєнням елементів фонетичної та графічної систем 
української мови розпочинається в першому класі і здійснюється протягом усього початкового курсу вивчення мови. 
Синтезуються питання фонетики й графіки в спеціальному розділі програми «Звуки і букви» (2 клас) [1, с. 4]. 

У процесі вивчення розділу програми «Звуки і букви» другокласники ознайомлюються з важливими для 
формування орфоепічних та орфографічних навичок відомостями про вимову і написання слів з ненаголошеними 
голосними звуками [еи], [ие], із дзвінкими і глухими приголосними, з подовженими м’якими приголосними. Вони 
засвоюють елементарні орфографічні правила, більшість яких, крім правопису слів з ненаголошеними голосними, 
ґрунтується на фонетичному принципі письма [3]. 

Основне вміння, яке мають опанувати учні 2 класу у розділі «Звуки і букви», є послідовне і правильне 
відтворення усіх звуків у почутому, вимовленому слові і відтворення їх графічно за допомогою букв. Таке вміння 
ґрунтується насамперед на усвідомленні співвідношень між звуковою і графічною системами української мови, їх 
особливостями в підсистемах голосних і приголосних звуків, що засвоюються вже в період опанування грамоти і 
закріплюються в другому класі. Саме це вміння лежить в основі грамотного письма, у тому числі й письма за 
правилами, частину яких учні засвоюють уже в другому класі: позначення м’якості приголосних буквами і, я, ю, є, ь; 
позначення подовжених м’яких приголосних; вживання апострофа; позначення на письмі африкатів [дж], [дз], [дз']; 
позначення на письмі ненаголошених [еи], [ие] – найпростіші випадки, насамперед ті, що перевіряються зміною 
слова. 

Крім цього, вміння учнів здійснювати звуковий аналіз слова, відтворювати на слух його звуковий  ряд є 
також важливою основою формування у молодших школярів умінь слухати і розуміти сприйняту інформацію. 

Під час вивчення розділу «Звуки і букви» вчителеві треба довести, що в українській мові немає повної 
відповідності між звуками і буквами, що голосних звуків менше, ніж букв на їх позначення, а основних приголосних 
звуків, навпаки, більше, ніж букв, які позначають на письмі ці звуки. Тому під час письма не завжди можна 
покладатися на слух, не можна писати, як говориш і чуєш, а треба добре знати відповідні графічні правила. 
Український правопис побудований на кількох принципах, але провідним є саме фонетико-морфологічний, а не 
фонетичний, за яким пишуть, як чують. 

Специфіка дослідного навчання полягала в тому, що формування звукобуквеної компетенції ми розглядали 
як суцільний процес упродовж усього уроку. На оптимальність у застосуванні одержаних теоретичних знань, умінь і 
навичок в ході уроку орієнтує дидактична структура уроку української мови. В ній втілюються провідні ідеї 
навчальних програм, сучасні вимоги до уроку, до змісту кожного етапу, чітко визначаються загальнодидактичні та 
спеціальні вимоги з урахуванням конкретних умов навчання. 

Дидактична структура уроку підпорядкована чіткому і послідовному втіленню сукупності навчально-
виховної мети – пізнавальна та виховна і завдань розвивального навчання, спеціальнонавчальних. Конкретне та чітке 
планування навчально-виховної мети забезпечує максимальну спрямованість та ефективність уроків української 
мови. 

У загальній дидактичній структурі української мови передбачалася конкретна робота над формуванням 
звукобуквеної компетенції на кожному етапі навчання. 

Уміння учнів слухати і розуміти словесну інформацію є однією з важливих вимог, що ставляться до 
сучасної початкової мовної освіти. У дослідженні навичок фонетико-графічної роботи даний вид мовленнєвої 
діяльності передбачає  уміння диференціювати сприйняті звуки, інтегрувати їх у змістові комплекси, утримувати їх у 
пам'яті під час слухання, здійснювати вірогідне прогнозування та, орієнтуючись на ситуацію спілкування, розуміти 
сприйнятий звуковий ланцюжок. 

Розуміння мовлення на слух тісно пов'язане з говорінням – вираженням думок засобами мови. Це дві 
взаємопов'язані частини усного мовлення. М.І.Жинкін підкреслював: « Для того, щоб навчитися розуміти мовлення, 
треба говорити, і по тому, як буде сприйняте ваше повідомлення, судити про своє розуміння. Розуміння формується 
у процесі говоріння, а говоріння у процесі розуміння». 

Мовленнєвий розвиток школяра є досить широким поняттям. Відповідно до теми, яку ми досліджуємо, 
воно охоплює рівень сформованості звуковимови, його відповідність загальноприйнятим орфоепічним нормам 
української мови: вимовляння голосних звуків чітко, повноголосо (крім [еи], [ие], що у вимові взаємно 
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наближаються, коли не є наголошеними голосними в складі); зберігання дзвінкого, неоглушеного вимовляння 
дзвінких приголосних звуків в усіх позиціях – як перед голосними та сонорними, так і перед глухими та в кінці 
слова. Не менш важливим є сформованість уміння утримувати в пам'яті більш довгі звукові ланцюжки, тобто 
розвиток слухової пам'яті. 

Слухання-розуміння тісно пов'язане із читанням та письмом (у процесі графічного оформлення мовлення 
дитина проговорює та чує те, що пише). Тому для успішного формування звукобуквених навичок варто 
цілеспрямовано розвивати як усне, так і писемне мовлення дитини на основі принципа координації між цими двома 
видами мовлення. 

Проведені нами спостереження засвідчили, що рівні сформованості звукобуквених умінь вищі у тих класах, 
де вчитель має ґрунтовні теоретико-методичні знання, в повній мірі володіє способом керівництва навчально-
виховним процесом; спираючись на власний досвід, користується інноваційними педагогічними технологіями; 
знайомий з передовим педагогічним досвідом вчителів-початківців. 

Школярам, що навчаються у таких педагогів, характерний високий рівень сформованості усіх видів 
мовленнєвої діяльності. 

Систематична робота над звуками і буквами сприяла формуванню навичок звукового і звукобуквеного 
розбору, звукового моделювання, звукобуквеного коментування, звукового конструювання. 

Сприймаючи звуки на слух, спостерігаючи за їх артикуляцією, учні правильно вимовляють звуки, 
усвідомлюють їх як фонеми (смислорозрізнювальні елементи),  розрізнюють голосні та приголосні, тверді та м'які, 
дзвінкі та глухі   приголосні звуки. 

Отже, формувальний експеримент показав, що роботу над звуками і буквами важливо застосовувати з 
метою синтезу – правильного відтворення слова в усному мовленні та на письмі. 

Підсумовуючи, доцільно зазначити, що розділ «Звуки і букви» є одним із найважливіших у програмі з 
української мови. Опрацювання цього розділу в 2 класі розраховане на практичне засвоєння фонетичної і графічної 
систем української літературної мови, усвідомлення учнями взаємозв'язків, що існують між звуками і буквами.  

Учитель має пам’ятати, що розділ «Звуки і букви» є центральним у початковому курсі української мови, 
адже саме від фонетичних знань, одержаних під час вивчення цього розділу, залежить подальша ефективність 
вивчення мовного матеріалу. 
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ІНФОРМАТИЗАЦІЯ ДОШКІЛЬНОЇ ОСВІТИ ЯК ПЕДАГОГІЧНА ПРОБЛЕМА 

Ройко С. В., магістрант 
Павлюк Т.О., кандидат педагогічних наук, старший викладач  

Рівненський державний гуманітарний університет 
Реформування освітньої галузі відбувається шляхом впровадження інформаційно-комунікаційних 

технологій, це забезпечує доступність та ефективність освіти, вдосконалення навчально-виховного процесу, 
підготовку молодого покоління до життєдіяльності в інформаційному суспільстві. 

Орієнтиром у роботі педагогів у напрямку формування інформатичної компетенції старших дошкільників є  
Базовий компонент дошкільної освіти в Україні, де однією із складових варіативної частини  є освітня лінія 
“Комп’ютерна грамота”, а змістом освіти визначено – інформативну компетенцію. 

Застосування інформаційних технологій в дошкільному навчальному закладі створює умови для: 
- формування у дітей здатності орієнтуватися в інформаційних потоках навколишнього світу; 
- опанування практичних засобів роботи з інформацією на рівні вікових можливостей; 
- формування вміння обмінюватися інформацією за допомогою сучасних технічних засобів, що 

сприятиме досягненню успіху в будь-якій діяльності в сучасному інформаційному суспільстві. 
Зауважимо, що функціональне призначення комп’ютера в дошкільному навчальному закладі не може 

зводитися лише до розуміння його як інструменту для обробки інформації чи засобу гри. Комп’ютер – незамінний 
помічник вихователя у вихованні та загальному психічному розвитку дошкільників, хоча часто діти дивляться на 
нього, як на іграшку. Саме тому важливо починати комп’ютерне навчання дітей дошкільного віку з підбору 
навчальних та розвивально-ігрових програм, продумуючи організаційні форми роботи, методики застосування. Хоча 
досвід використання комп’ютера в дошкільному навчальному закладі Україні не дуже великий, однак на сьогодні 
існують різні варіанти програм, призначених для дошкільників, однак чіткої класифікації немає.  

Найбільш поширеною є позиція щодо виділення таких типів навчальних програм: тренувальні та 
контролюючі; імітаційні й моделюючі; наставницькі і розвивальні. Програми першого типу призначені для 
закріплення умінь і навичок. Водночас ці програми передбачають виявлення правильних і неправильних відповідей 
на запитання чи виконання завдань. Програми другого типу основані на графічно-ілюстрованих та обчислювальних 
можливостях. Вони дають можливість дітям спостерігати на екрані певний процес і одночасно корегувати його хід, 
подаючи команди мишкою або з клавіатури. Останній тип програм пропонує дітям теоретичний матеріал для 
вивчення, зокрема уявити простір, існуючий тільки в комп’ютерному світі, набути певних можливостей і засобів їх 
реалізації. Важливим висновком, до якого прийшли теоретики й практики, полягає в наступній тезі: всі комп’ютерні 
програми для дітей дошкільного віку повинні мати позитивну моральну спрямованість. 
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